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Анотація. Застосування мікродобрив на фоні основного удобрення сприяє 
підвищенню ефективності використання рослинами поживних елементів 
мінеральних добрив та ґрунту, що забезпечує зростання урожайності та поліпшення 
показників якості вирощеного урожаю.

Метою проведення досліджень було встановлення впливу умов живлення 
культури та підбір високопродуктивних гібридів (НК Діамантіс, СИ Купава, НК Неома) 
для конкретних ґрунтово-кліматичних умов через формування їхньої продуктивності. 

Польові дослідження проводили впродовж 2018 – 2019 рр. на чорноземах 
типових малогумусних Чернігівської області. Програмою досліджень передбачалося 
закладення трифакторного польового досліду, у якому вивчали гібриди (чинник 
А) варіанти удобрення (чинник В) та позакореневе підживлення (чинник С) у фазі 4 
та 8 листків соняшнику препаратами Еколайн Бор, Нертус Бор, Баст Бор. Гібриди 
соняшника, що вивчалися, – НК Діамантіс, СИ Купава, НК Неома.

Дослідження показали, що найбільш урожайним виявився гібрид СИ Купава з 
максимальним показником урожайності на варіанті із застосуванням N36Р56К108S28 
+N23 + Еколайн Бор (у фазі 4 та 8 листків по 1 л/га) – 3,46 т/га.

Уміст жиру в насінні гібридів соняшнику визначався морфобіологічними 
особливостями гібриду та варіантами удобрення. Застосування позакореневих 
підживлень мікроелементами мало позитивний вплив на вміст жиру в насінні гібридів 
соняшнику, що дало змогу отримати максимальний показник на варіанті за внесення 
N36Р56К108S28 +N23 + Еколайн Бор (5-6 листків) у рослин гібриду СИ Купава – 51,1 %.

Максимальний вміст олеїнової кислоти було виявлено в гібриду СИ Купава на 
варіанті з внесенням N36Р56К108S28 +N23 + Еколайн Бор (5–6 листків) – 77,2 %. Завдяки 
застосуванню добрив, що містять бор, уміст цієї поліненасиченої кислоти можна 
підвищити, поліпшуючи показники якості олії насіння соняшнику.

Найвищий вихід олії, відповідно до проведених розрахунків, було отримано на 
варіанті з внесенням N36Р56К108S28 +N23 + Еколайн Бор (5-6 листків) у рослин гібриду СИ 
Купава, що становив 1,64 т з 1 гектара.

Ключові слова: соняшник, гібриди, елементи живлення, бор, Еколайн Бор, Нертус 
Бор, Баст Бор, урожайність, уміст жиру, вміст білку, вміст олеїнової кислоти
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Вступ. 

Сьогодні соняшник став традицій-
ною культурою для сучасного аграр-
ного бізнесу в Україні. Насамперед це 
пов’язано зі стабільним попитом зов-
нішніх ринків на соняшникову олію, 
що призвело до формування прива-
бливих для виробників закупівельних 
цін внутрішнього ринку на насіння 
культури, що сприяло розширенню 
посівних площ та запровадженню су-
часних технологій його вирощування. 
Саме з цієї причини культура залиша-
ється привабливою для виробників.

До чинників, що здатні забезпечити 
формування високих врожаїв культу-
ри, належать умови живлення рослин 
упродовж усього вегетаційного періо-
ду та технологічні заходи, спрямовані 
на реалізацію генетичного потенціалу 
культури в окремих регіонах України. 
Необхідним є сьогодні глибоке вивчен-
ня потенційних можливостей гібридів 
та сортів за вирощування їх у різних 
умовах вирощування для виявлення 
їхньої конкурентоздатності та популя-
ризації, що дасть змогу підвищити по-
казники якості та врожайності культу-
ри загалом (Eremenko, O., Kalenska, S., 
& Pokoptseva, L. et al., 2019; Ieremenko, 
O., & Kalitka, V., 2016).

Саме тому, сьогодні приділяється 
багато уваги вивченню впливу умов жи-
влення на формування продуктивності 
гібридів, як іноземної, так і вітчизняної 
селекції, у конкретних ґрунтово-клі-
матичних умовах України (Kalenska, 
S., Ryzhenko, A., & Novytska, N. et al., 
2020; Domaratskiy, E. O., Bazaliy, V. V., 
& Domaratskiy, O. O. et al., 2018).

Ефективність виробництва олійних 
культур в Україні впродовж останніх ро-
ків призводить до появи проблем, пов’я-
заних із перенасиченням сівозмін соняш-
ником. Збільшення виробництва насіння 

соняшнику можливо здійснити завдяки 
удосконаленню елементів технології його 
вирощування, важливим із яких є раціо-
нальне використання добрив. Ефектив-
ність застосування мінеральних добрив 
на посівах соняшника в різних агрокліма-
тичних зонах різниться (Havryliuk, M. M., 
2007; Totskyi, V. M., 2014).

Аналіз останніх досліджень 
і публікацій. 

Останнім часом до Державного 
реєстру сортів рослин, придатних для 
поширення в Україні внесено значну 
кількість сортів і гібридів соняшник із 
високим потенціалом продуктивності. 
Проте, реалізація цього потенціалу від-
бувається лише частково (Ieremenko, 
O. A., Kalitka, V., & Kalenska, S., 2017; 
Bondarenko, M. P., Korytnyk, V. M., & 
Pysmennyi, A. H., 2002).

Технологічні процеси за вирощу-
вання культури визначаються особли-
востями її сорту чи гібриду, його агро-
біологічними особливостями, до яких 
належать вимоги до умов вирощуван-
ня та відомості про вплив культури на 
властивості ґрунту залежно від осо-
бливостей біології та агротехніки.

Поряд із цим, перевага за вирощу-
вання соняшнику надається гібридам 
іноземної селекції. Перевагами посів-
ного матеріалу цих гібридів є здатність 
формувати високу продуктивність куль-
тури. Проте, варто взяти до уваги, що 
ці гібриди поступаються вітчизняним 
стійкістю до низки патогенів, харак-
терних кліматичним умовам регіонів 
вирощування соняшнику в Україні. 
Особливості формування продуктив-
ності гібридів і сортів культури, їхня    
пластичність та адаптивність до ґрун-
тово-кліматичних умов є визначальним 
чинником у разі їхнього вибору (Alves, 
L., Stark, E., & Zonta, E., et al., 2017).
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Приймають до уваги за підбору 
сортів та гібридів і особливості фор-
мування репродуктивних органів 
культури та якісні показники сфор-
мованого насіння (Markova, N. V., 
2011; Havryliuk, M. M., Salatenko, 
V. N., Chekhov, A. V. et al., 2007).

Для підвищення продуктивності 
соняшнику актуальності нині набу-
ли допоміжні елементи в технологіях 
вирощування культур, зокрема, іноку-
ляція насіння препаратами на основі 
мікроорганізмів, позакореневі під-
живлення біопрепаратами та мікро-
добривами. Часто перевага надається 
комплексним добривам із повним на-
бором елементів живлення, необхід-
них для створення оптимальних умов 
живлення рослин на певних етапах їх 
росту та розвитку (Bailly C., Benamar, 
A., Corbineau, F.,  &Come, D., 2000; 
Carvalho, M. E. A., Castro, P. R. de C. E. 
&, Ferraz Junior, M. V. de C. et al., 2016; 
C alvo, P., Nelson, L., Kloepper, J. W., 
2014; Domaratsky, E. О., & Dobrovolsky, 
A. V., 2018; Yeremenko, O. A., &Kalytka, 
V. V., 2016; Luhmenev, V. P., 2015).

Ефективність мінеральних добрив 
залежить як від співвідношення елемен-
тів живлення, так і від їхніх форм. За од-
нієї й тієї ж кількості діючої речовини, 
різні форми добрив забезпечують різні 
результати, що зумовлено фізіологічни-
ми особливостями добрив і рослин.

Створення оптимальних умов жи-
влення культури забезпечує форму-
вання оптимальної площі листкової 
поверхні й максимальної реалізації 
генетичного потенціалу гібридів та 
сортів соняшнику (Kalenska, S. M., 
Gorbatyuk, E. M., Garbar, L. A., 2020; 
Helmy, A. M., & Ramadan, M. F., 2009).

Систему удобрення культури ви-
значають з урахуванням низки чин-
ників. Варто брати до уваги, що рос-
лини соняшнику з урожаєм виносять 

значно вищі кількості азотну та фос-
фору у порівнянні з іншими сільсько-
господарськими культурами.

У зв’язку з тривалим періодом спо-
живання елементів живлення, культура 
потребує значно більшу їхню кількість 
у порівнянні з групою зернових культур.

Варто зауважити, що соняшник по-
требує на різних етапах свого росту та 
розвитку різну кількість елементів жив-
лення: переважна кількість азоту й фос-
фору споживається до фази цвітіння та 
формування листкового апарату, стебел 
і кореневої системи; після появи коши-
ків поглинання фосфору різко зменшу-
ється; калій поглинається соняшником 
упродовж усього вегетаційного періоду.

На ріст, розвиток, формування вро-
жаю та якість продукції елементи жив-
лення мають різний вплив: азот посилює 
ростові процеси, сприяє формуванню 
більших кошиків. Проте надмірне азот-
не живлення призводить до подовження 
вегетації, має негативний вплив на про-
цеси накопичення олії у насінні, підви-
щуючи водночас уміст у ньому білка. За 
надлишку азоту та достатньої кількості 
вологи виникає ймовірність вилягання 
рослин та ураження їх збудниками хво-
роб (фомопсисом, білою гниллю тощо) 
(Melnyk, A. V., Stepanenko, D. M., 2000; 
Shakaliy, S. M., 2017). 

Фосфор соняшник потребує від схо-
дів до цвітіння. Елемент накопичуєть-
ся до фази цвітіння в стеблі та листках, 
пізніше відбувається його переміщення 
до генеративних органів. До 70 % від 
потреби у фосфорі рослини поглинають 
у період формування кошика – завер-
шення цвітіння. Нестача фосфору має 
негативний вплив на формування та на-
лив сім’янок і обмежує продуктивність 
соняшника. Фосфор підвищує посу-
хостійкість рослин та олійність насіння, 
забезпечує формування потужної коре-
невої системи, сприяє закладці репро-
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дуктивних органів. Посилене фосфорне 
живлення знижує коефіцієнт водоспо-
живання рослин соняшнику (Yeremenko, 
O., Kalenska, S., & Kiurchev, S., et al. O., 
2017; Buldykova, I. A., Sheudzhen, A. Kh., 
& Bondareva, T. N., 2015).

Мета досліджень – установити 
вплив чинників, які вивчали на фор-
мування урожайності та якісних по-
казників насіння гібридів соняшнику. 

Матеріали і методи 
досліджень.

Дослідження були проведені впро-
довж 2018 – 2019 рр. в умовах Черні-
гівської області на чорноземах типо-
вих малогумусних.

Відповідно до поставленої мети 
була розроблена програма досліджень 
та схема польового досліду (табл. 1). 
Схема досліду передбачала вивчення 
гібридів (чинник А), варіантів удобрен-
ня (чинник В) та застосування позако-
реневого підживлення посівів (чинник 
С) у фазі 4 та 8 листків соняшнику.

Мікродобриво Еколайн Бор Ор-
ганічний (азот (N-NH2) – 6,5 %; бор 
(B) – 15,5 %) – рідке борне добриво 
для позакореневого підживлення, що 
містить бор у формі органічної спо-
луки. Забезпечує стресостійкість, хо-
лодостійкость рослин. Норма позако-
реневого внесення – 1–2 л/га.

Мікродобриво Hepтуc Бoр (150 г/л 
(бop-eтaнoлaмін) забезпечує під-
вищення врожайності та cтійкості 
pocлини дo cтpecів, бaктepіaльниx уш-

коджень. Норма позакореневого вне-
сення – 1–1,5 л/га.

БАСТ Бор (B (200 г/л); N (70 г/л) 
– забезпечує посухостійкість культур, 
запобігає хворобам, які виникають у 
результаті дефіциту бору, підвищує 
врожайність і покращує якісні показ-
ники продукції. Норма позакоренево-
го внесення – 1–2 л/га.

Облікова ділянка складає 50 м2  за 
чотириразової повторності. Розміщення 
ділянок систематичне (Rozhkov, A. O., 
Puzik, V. K., & Kalenska, S. M., 2016). 

Норма висіву насіння – 50 тис. схо-
жих насінин/га. Добрива N27Р42К81S21  
та N36Р56К108S28  внoсили у передпосів-
ну культивацію, N23  – за сівби. Під-
живлення проводили двічі позакоре-
нево Еколайн Бор, Нертус Бор, Баст 
Бор у фазі 4 та 8 листків по 1 л/га.

Визначення урожайності проводи-
ли обліковим методом, статистичну 
обробку даних проводили з викорис-
танням програми SAS 9,4.

Результати досліджень 
та їх аналіз. 

Програма досліджень передбачала 
вивчення впливу чинників, які ми до-
сліджували, на формування елементів 
продуктивності гібридів соняшнику. 
Проаналізувавши отримані результати, 
варто відмітити, що забезпечення рос-
лин соняшнику впродовж усього періо-
ду вегетації необхідними елементами 
живлення (макро- та мікро-) дає мож-
ливість підвищити врожай культури.

1. Формування елементів продуктивності соняшнику (схема досліду)

Гібриди (чинник А) / 
позначення варіанту

Варіанти удобрення 
(чинник В) / позначення 

варіанту

Позакореневе застосуван-
ня препаратів (чинник С) / 

позначення варіанту
1. НК Діамантіс,
2. СИ Купава,
3. НК Неома

1. N27Р42К81S21+N23;
2. N36Р56К108S28 +N23

1. Еколайн Бор;
2. Нертус Бор;

3. Баст Бор
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Рівень урожайності гібридів соняш-
ника в досліді залежав від погодних 
умов років досліджень, морфобіологіч-
них особливостей гібридів, які підляга-
ли дослідженню та умов живлення, які 
створювалися варіантами удобрення. 
Результати проведених свідчать, що на 
варіантах без проведення підживлень 
урожайність варіювала в гібрида НК 
Діамантіс від 2,42 до 2,76 т/га, СИ Ку-
пава від 2,71 до 3,12 т/га, НК Неома від 
2,59 до 2,89 т/га (рис. 1).

Застосування позакореневих під-
живлень на фоні основного удобрен-
ня препаратами з мікроелементами 
сприяло збільшенню приросту вро-
жаю до відповідних варіантів основ-
ного удобрення від 0,46 до 0,56 т/га 
в гібрида НК Діамантіс, від 0,56 до 
0,71 т/га в СИ Купава та від 0,38 до 
0,52 т/га в НК Неома. 

Найбільш урожайним виявився 
гібрид СИ Купава з максимальним 
показником урожайності на варіанті 
із застосуванням N36Р56К108S28 + N23 + 
Еколайн Бор – 3,46 т/га.

Проведені дослідження дають 
змогу констатувати залежність між 
урожайністю гібриду соняшника СИ 
Купава та варіантом удобрення пози-

тивний сильний кореляційний зв’я-
зок r = 0,93 (рис. 2).

На основі регресійного аналізу 
встановлено, що зміни урожайності 
мають поліноміальний тип кривої та 
власне урожайність середньостиг-
лого гібрида соняшнику СИ Купава 
(у) залежно від варіанту удобрення 
(х) можна описати таким рівнянням: 
y = 0,0018х5 – 0,0437х4 + 0,4024х3 – 
1,7198х2+3,4164х+0,6425.

Важливим елементом характе-
ристики соняшникової продукції є 
показники якості олійної сировини. 
Поняття якості охоплює багато по-
казників фізичного та хімічного по-
ходження. До фізичних показників 
належать: панцирність, лушпинність, 
крупність, об’ємна маса. До хіміч-
них показників можна віднести вміст 
жиру в сім’янках та у ядрах, уміст 
протеїну в насінні та шроті, уміст 
олеїнової кислоти, співвідношення 
амінокислот, кислотне та йодне чис-
ло олії. Нашими дослідженнями було 
передбачено вивчення вмісту жиру та 
вмісту білку в сім’янках соняшнику. 
Саме визначення вказаних показ-
ників дасть змогу схарактеризувати 
якість вирощеної олійної сировини.
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Рис. 1 Урожайність гібридів соняшника, т/га 
(НІР05 А=0,27; В=0,14; С=0,11; АВС=0,39)
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Соняшникова олія, на відміну від 
інших, має жирнокислотний склад із 
великою перевагою олеїнової кислоти 
над іншими. Звичайні сорти й гібри-
ди соняшника дають олію з вмістом 
65–70 % олеїнової кислоти, а створені 
останнім часом високоолеінової форми 
мають уміст цього компонента в ме-
жах 80–90 %. Тому найбільш цінною 
є олія, яка містить максимальну частку 
олеїнової кислоти. Варто відзначити, 
що завдяки добривам і препаратам з 
умістом мікроелементів уміст олії в 
ядрі насіння соняшника можна підви-
щити ів такий спосіб покращити якість 

сировини. За впровадження у виробни-
цтво нових сортів та гібридів, важливо 
знати не лише їхню урожайність, а і 
вміст і збір олії та протеїну, динаміку 
їхніх зміни під впливом умов вирощу-
вання (Horbatiuk, E. M., 2017).

Уміст жиру в насінні гібридів со-
няшника, які ми вивчали, залежав як від 
морфобіологічних особливостей гібри-
ду так і від умов, створених варіантами 
удобрення. Аналіз отриманих резуль-
татів показав, що застосування позако-
реневих підживлень мікроелементами 
мало позитивний вплив на вміст жиру в 
насінні гібридів соняшнику (табл. 2).

2. Уміст жиру в насінні соняшнику, % (середнє за 2018 – 2019 рр.)

Варіант удобрення
Гібрид

НК Діамантіс СИ Купава НК Неома
N27Р42К81S21+N23 (фон 1); 49,7 50,1 50,0
N36Р56К108S28 +N23(фон 2); 49,3 49,2 49,1
Фон 1+Еколайн Бор (5-6 листків) 50,4 50,7 50,6
Фон 1+ Нертус Бор (5-6 листків) 49,8 49,9 49,8
Фон 1+ Баст Бор (5-6 листків) 50,0 50,4 50,3
Фон 2 +Еколайн Бор (5-6 листків) 50,8 51,1 51,0
Фон 2 + Нертус Бор (5-6 листків) 50,2 50,4 50,3
Фон 2 +Баст Бор (5-6 листків) 50,1 50,8 50,7

Рис. 2. Модель формування урожайності та кореляційна залежність між 
урожайністю та варіантом удобрення гібриду соняшнику СИ Купава
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Максимальний показник було 
отримано на варіанті з внесенням 
N36Р56К108S28 +N23 + Еколайн Бор (5–6 
листків) у рослин гібриду СИ Купава, 
що відповідав 51,1 %.

Уміст білка у сім’янках соняш-
нику залежав більше від генетичних 
особливостей, ніж від чинників, які 
ми досліджували (табл. 3).

В Україні відсутні нормативи щодо 
оптимальних розмірів насіння, його 
лушпинності за різних способів пере-
робки. Варто звернути увагу, що гібри-
ди, на відміну від сортів, мають дрібне 
насіння з більшою лушпинністю і мен-
шою олійністю. Тому через різноякіс-
ність олійної сировини рекомендується 
переробляти її без попереднього шере-
тування – методом прямої екстракції.

Сівба високоякісним насінням є 
одним з основних агротехнічних за-
ходів, спрямованих на вирощування 
високих урожаїв сільськогосподар-
ських культур. Якісний посівний ма-
теріал дає змогу без додаткових енер-
гетичних затрат (добрива, пестициди) 
забезпечити належний ріст рослин, 
знизити негативний вплив бур’янів, 
хвороб, шкідників і на цій основі під-
вищити врожайність культури і якість 
одержуваної продукції, поліпшити 
екологічний стан поля.

Для соняшникової олії характер-
ний жирнокислотний склад зі знач-
ною перевагою олеїнової кислоти над 
іншими. Найбільш цінною вважа-
ють олію, яка містить максимальну 
частку олеїнової кислоти. Результати 
досліджень показали, що найвищий 
вміст олеїнової кислоти було виявле-
но в гібрида СИ Купава на варіанті із 
внесенням N27Р42К81S21+N23 + Еколайн 
Бор (5-6 листків). Завдяки добривам і 
препаратам уміст цієї поліненасиченої 
кислоти можна підвищити і в такий 
спосіб покращити якість олії (табл. 4).

Загальний збір олії є показником, 
який, з одного боку, визначається 
вмістом жиру, а з другого – урожайні-
стю. Отже, навіть зменшення вмісту 
жиру в насінні соняшника на удобре-
них фонах загалом заважає досягти 
збільшення кількості олії з 1 га.

Найвищий вихід олії, як свідчать 
розрахунки, був отриманий на варі-
анті з внесенням N36Р56К108S28 +N23 + 
Еколайн Бор (5–6 листків) у рослин 
гібриду СИ Купава, що становив 
1,64 т з 1 гектара (табл. 5).

Аналогічні розрахунки були про-
ведені й для визначення збору проте-
їну (табл. 6).

Максимальний показник був нами 
отриманий на варіанті з внесенням 

3. Уміст сирого протеїну в насінні соняшника, % (середнє за 2018 – 2019 рр.)

Варіант удобрення
Гібрид

НК Діамантіс СИ Купава НК Неома
N27Р42К81S21+N23 (фон 1); 17,6 18,0 17,8
N36Р56К108S28 +N23(фон 2); 18,0 18,6 18,4
Фон 1+Еколайн Бор» (5-6 листків) 18,4 18,9 18,7
Фон 1+ Нертус Бор (5-6 листків) 17,8 18,1 17,9
Фон 1+ Баст Бор (5-6 листків) 18,2 18,4 18,2
Фон 2 +Еколайн Бор (5-6 листків) 18,7 19,0 18,8
Фон 2 + Нертус Бор (5-6 листків) 18,2 18,4 18,2
Фон 2 +Баст Бор (5-6 листків) 18,6 18,7 18,5
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4. Частка олеїнової кислоти в олії гібридів соняшника, % 
(середнє за 2018 – 2019 рр.)

Варіант удобрення
Гібрид

НК Діамантіс СИ Купава НК Неома
N27Р42К81S21+N23 (фон 1); 72,7 76,1 74,2
N36Р56К108S28 +N23(фон 2); 72,4 75,2 73,5
Фон 1+Еколайн Бор (5-6 листків) 74,6 77,2 75,9
Фон 1+ Нертус Бор (5-6 листків) 74,1 75,7 75,5
Фон 1+ Баст Бор (5-6 листків) 73,9 75,4 75,3
Фон 2 +Еколайн Бор (5-6 листків) 73,7 76,9 74,7
Фон 2 + Нертус Бор (5-6 листків) 73,3 75,4 74,4
Фон 2 +Баст Бор (5-6 листків) 73,9 75,2 74,0

5. Збір олії з 1 гектара посіву соняшника, т (середнє за 2018 – 2019 рр.)

Варіант удобрення
Гібрид

НК Діамантіс СИ Купава НК Неома
N27Р42К81S21+N23 (фон 1); 1,20 1,36 1,30
N36Р56К108S28 +N23(фон 2); 1,36 1,54 1,42
Фон 1+Еколайн Бор» (5-6 листків) 1,45 1,66 1,50
Фон 1+ Нертус Бор (5-6 листків) 1,34 1,56 1,40
Фон 1+ Баст Бор (5-6 листків) 1,37 1,64 1,40
Фон 2 +Еколайн Бор (5-6 листків) 1,51 1,77 1,59
Фон 2 + Нертус Бор (5-6 листків) 1,43 1,67 1,46
Фон 2 +Баст Бор (5-6 листків) 1,47 1,72 1,54

6. Збір протеїну з 1 га посіву гібридів соняшника, т (середнє 2018 – 2019 рр.)

Варіант удобрення
Гібрид

НК Діамантіс СИ Купава НК Неома
N27Р42К81S21+N23 (фон 1); 0,43 0,49 0,46
N36Р56К108S28 +N23(фон 2); 0,50 0,58 0,53
Фон 1+Еколайн Бор (5-6 листків) 0,53 0,62 0,56
Фон 1+ Нертус Бор (5-6 листків) 0,48 0,56 0,50
Фон 1+ Баст Бор (5-6 листків) 0,50 0,60 0,51
Фон 2 +Еколайн Бор (5-6 листків) 0,56 0,66 0,59
Фон 2 + Нертус Бор (5-6 листків)  0,52 0,61 0,53
Фон 2 +Баст Бор (5-6 листків) 0,54 0,63 0,56
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N36Р56К108S28 +N23 + Еколайн Бор (5-6 
листків) у гібрида СИ Купава, що ста-
новив 0,66 т з 1 гектару.

Більш сприятливими для виро-
щування гібридів соняшника, які ми 
вивчали, виявилися погодні умови 
впродовж вегетаційного періоду, що 
склалися в 2018 році.

Висновки. 

Результати досліджень показали, що 
застосування двічі в підживлення у фазі 
4 та 8 листків  гібридів соняшнику препа-
ратів Еколайн Бор, Нертус Бор, Баст Бор 
на фоні основного удобрення забезпечу-
вало створення сприятливих умов для 
формування елементів продуктивності 
гібридів та сприяло підвищенню уро-
жайності та показників якості насіння. 

Найвищий ефект від застосування 
добрив було отримано за внесення 
N36Р56К108S28 +N23 та проведення поза-
кореневого підживлення Еколайн Бор 
у рослин гібриду СИ Купава.

Комплексний вплив чинників, які 
ми вивчали, забезпечив формування 
врожайності гібриду СИ Купава на 
варіанті із застосуванням N36Р56К108S28 
+N23 та проведення позакореневого 
підживлення Еколайн Бор (фаза 4 та 
8 листків (по 0,1 л/га)) з показником 
3,46 т/га та вмісту жиру – 51,1 %.
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Abstract. The use of microferƟlizers on the background of the main ferƟlizer helps to increase 

the efficiency of plant use of nutrients of mineral ferƟlizers and soil, which provides increased 
yields and improved quality indicators of the crop.

The aim of the research was to establish the influence of culture condiƟons and selecƟon 
of high-yielding hybrids (NK DiamanƟs, SI Kupava, NK Neoma) for specific soil and climaƟc 
condiƟons through the formaƟon of their producƟvity.

Field research was conducted during 2018–2019 on typical low-humus chernozems of the 
Chernihiv region. The research program provided for the establishment of a thr ee-factor field 
experiment, which studied hybrids (factor A) ferƟlizer opƟons (factor B) and foliar ferƟlizaƟon 
(factor C) in phase 4 and 8 sunflowers leaves with Ecoline Bor, Nertus Bor, Bast Bor. The studied 
sunflower hybrids are NK DiamanƟs, SI Kupava, NK Neoma.

Studies have shown that the most producƟve was the hybrid SI Kupava with the maximum yield on the 
variant with the use of N36R56K108S28 + N23 + Ecoline Boron (in phase 4 and 8 leaves of 1 l / ha) - 3.46 t / ha.

The fat content in the seeds of sunflower hybrids was determined by the morphobiological features 
of the hybrid and ferƟlizer opƟons. The use of foliar ferƟlizaƟon with trace elements had a posiƟve effect 
on the fat content in the seeds of sunflower hybrids, which allowed to obtain the maximum value for the 
opƟon of making N36R56K108S28 + N23 + Ecoline Boron (5-6 leaves) in plants of the hybrid SI Kupava - 51.1%.

The maximum content of oleic acid was found in the hybrid SI Kupava on the variant with the 
introducƟon of N36R56K108S28 + N23 + Ecoline Boron (5-6 leaves) - 77.2%. Due to the use of ferƟlizers 
containing boron, the content of this polyunsaturated acid can be increased by improving the 
quality of sunflower seed oil.

The highest oil yield, according to the calculaƟons, was obtained on the variant with the 
introducƟon of N36R56K108S28 + N23 + Ecoline Boron (5-6 leaves) in plants of the hybrid SI Kupava, 
which was 1.64 tons per 1 hectare.

Keywords: sunflower, hybrids, nutrients, boron, Ecoline Boron, Nertus Boron, Bast Boron, 
yield, fat content, protein content, oleic acid content


